

第六个国家宪法日： 让宪法精神活起来 走进群众日常生活

据新华社北京12月3日电 12月4日是我国第六个国家宪法日，中宣部、司法部在全国开展宪法宣传周活动。

今年“宪法宣传周”采用了主场活动加分设主题日形式进行。从12月1日至7日，分别由不同的中央国家机关牵头负责，安排了宪法进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络

七个主题日。12月4日上午，全国人大常委会办公厅、中宣部、司法部将共同召开“国家宪法日”座谈会，通过落实“谁执法谁普法”责任和媒体公益普法责任，各地方、各部门媒体策划组织了鲜明特色、形式多样的宣传活动，将形成整体联动。

在主场活动和主题日活动之外，今年的宪法宣传周还安排了其他重点活动，让宪法精神活起来、落下来，走进群众的日常生活。

习近平会见出席“2019从都国际论坛”外方嘉宾 中国愿与各国互利合作实现共同繁荣

新华社北京12月3日电 国家主席习近平3日在人民大会堂会见出席“2019从都国际论坛”外方嘉宾。

习近平介绍了中国治国安邦之路和对当前国际形势的看法。习近平指出，今年是中华人民共和国成立70周年，这种历史性的年份总会给人们带来深层次思考。新中国成立以来，取得了伟大的发展成就。行稳才能致远。中国特色社会主义道路是中国能够不断发展稳定的最根本原因，得到了全中国人民的衷心拥护和支持。我们将坚定不移地沿着我们选择的道路走下去。中国将继续坚持改革开放，如期实现“两个一百年”奋斗目标。我对中国的未来

充满信心。

习近平指出，一方水土养一方人。中国历来主张各国人民有权选择符合自身国情的发展道路。世界上没有哪一个国家和民族能够通过亦步亦趋、走别人的道路来实现自己的发展振兴，也没有一条一成不变的道路可以引导所有国家和民族实现发展振兴。中国要以自己的实践证明，国强未必称霸。这首先是中国五千年历史文化传统决定的，中国人没有扩张侵略的基因，秉持的是天下大同、天下为公的理念，不赞同你输我赢、零和博弈的思维。同时，中国在国际关系中坚持平等互利，愿与各国一道，共同构建人类命运共同体。中国愿与

各国加强全面、深入、立体的相互了解，进而开展互利合作，实现共同繁荣。

习近平强调，当今世界正经历百年未有之大变局，中国同世界的关系也在发生历史性变化。作为拥有近14亿人口的大国，中国做好自己的事，就是对人类社会最大的贡献，同时我们也愿意承担相应的国际义务和责任。当前全球治理面临着复杂形势，国际秩序处在关键十字路口，实质是多边主义和单边主义之间何去何从的问题。现行国际秩序并不完美，但不必推倒重来，也不必另起炉灶，而是应在悉心维护的基础上改革完善。各国应承担起各自使命责任，开展建设性对话，坚持求同存异，

坚持多边主义，为实现构建人类命运共同体这一宏伟目标发挥正能量。

拉脱维亚前总统弗赖贝加、坦桑尼亚前总统姆卡帕、日本前首相鸠山由纪夫、波黑主席团前成员伊万尼奇、美国前总统老布什三子尼尔·布什、斯洛文尼亚前总统图尔克等外方嘉宾先后发言，热烈祝贺中华人民共和国成立70周年，表示钦佩中国发展取得的伟大成就，赞赏中国为维护世界和平、促进可持续发展作出的重要贡献，中国人民在享有前所未有的自由，相信中国作为有重要影响力的大国将继续发展繁荣，实现中华民族伟大复兴的中国梦。他们表示，中国坚持改革开放，将使世界各

国特别是发展中国家受益。而当前个别国家主张本国优先，奉行单边主义，导致冲突摩擦增多。世界需要坚持多边主义，完善全球治理，构建更加公平、公正、多元化的国际秩序。习近平主席提出的构建人类命运共同体、共建“一带一路”等重要倡议，对于维护世界和平繁荣、促进世界多极化和实现可持续发展具有重大积极意义，期待中方继续为应对气候变化等全球性挑战发挥重要引领作用。各方愿同中方一道，坚持多边主义，共建“一带一路”，推动构建相互尊重、合作共赢的新型国际关系。

会见前，习近平同外方嘉宾集体合影。杨洁篪、王毅等参加会见。

500余件文物出土

三苏祠首次发现北宋遗存

与三苏父子在眉山生活年代大致相同

12月3日，华西都市报、封面新闻记者从眉山市三苏祠博物馆获悉，因三苏祠式苏轩文物库房改造项目建设施工，勘探发现宋至明清时期文物遗存，经国家文物局批准，进行了三个月的抢救性发掘。目前出土可修复文物500余件。值得注意的是，三苏祠本次发现的遗址遗存，与三苏父子在眉山生活的年代大致相同。

经过三个月的抢救性发掘，眉山三苏祠式苏轩文物库房施工地出土了大量宋至明清时期文物。



首次发现北宋遗存

三苏祠式苏轩遗址位于眉山市东坡区纱帽街南街，因三苏祠式苏轩文物库房改造项目建设施工，经前期勘探发现宋至明清时期文物遗存，需进行抢救性发掘。经向国家文物局申请，批准发掘面积700平方米。

四川省文物考古研究院、三苏祠博物馆、眉山市文物保护单位组成联合考古队，于2019年9月5日正式对该遗址展开考古发掘，于2019年11月29日发掘正式结束，历时86天。这次发掘中总计发现各类遗迹现象59处，包括灰坑50个、灰沟9条。其中，时代可以判定为宋代的灰坑有24个、灰沟7条。

本次考古发掘区域位于三苏祠的西北部，上世纪八十年代的建筑对遗址造成了一定的破坏，混凝土及红砖地基纵贯整个遗址。从本次发掘情况来看，遗址的时代包括了现代至民国、南宋至明以及北宋三个主要时期。

出土各类可修复的文物总计500余件，包括陶器、瓷器、石雕、陶石建筑构件以及铜钱等。其中数量最多的是各类陶瓷生活用具，包括碗、碟、盏、杯、罐、瓶等。值得注意的是，在遗址中发现有少量的石雕佛像和陶俑。此外，地层中出土的不同时期的铜钱，为遗址年代的判定提供了直接证据。

据考古队相关负责人介绍，本次发掘是三苏祠文物保护范围内最大规模考古发掘，也是遗址区域内首次发现北宋时期的遗存。



陶瓶



瓷笔洗



陶珠

与三苏年代大致相同

发掘区域中的宋代遗存，以灰坑和灰沟为主，且灰坑、灰沟里有大量的生活废弃物，其中部分灰坑的直径达2米以上，深度也超过2米。显然是人为修葺，作为垃圾坑之用。因此，这个区域可能为当时生活区域的边缘地带。

其中发现的第9号沟显得较为特殊，纵贯发掘区北部。沟的两岸均有人工修筑痕迹，或用瓦片、石块垒砌或用黄色黏土堆填，推测这条沟应是宋代眉州城的一条人工水渠。此水渠与现在眉山的地下排水系统几乎平行，相隔不到1米，

可见眉山部分排水系统的走向，从

宋代至今变化不大，这对研究眉山城市的发展史具有重要意义。

遗址中出土的佛像，体量较小，数量也较少，可能不属于寺庙中的遗存。宋代眉州城中笃信佛教的人数众多，有可能是民宅中的私人供奉之物。

值得注意的是，虽然在此处发掘中，未能发现式苏轩遗址与三苏故居有关的直接证据。但该遗址的年代上限可以判定为北宋中晚期，与三苏在眉山生活的年代大致相同，这也是在三苏祠保护范围内，首次发现这一时期的遗存。

华西都市报·封面新闻记者 李庆 王越欣

同·步·播·报

“江口沉银”三期考古发掘即将启动

华西都市报讯(记者 李庆)10月23日，封面新闻记者从眉山市文物部门获悉，今年12月到明年4月，备受关注的彭山江口沉银遗址将迎来第三期考古发掘。发掘地点初步确定在前两期考古发掘的北面，将沿围堰排水发掘。预计下月枯水期，将开始进行围堰等工作。未来，三次考古出水文物将在即将修建的江口沉银博物馆与公众见面。

2016年4月，国家文物局批准了江口沉银遗址水下考古项目。2017年4月，江口沉银遗址水下考古首期收官，发掘面积约1万平方米，出水文物3

万余件。包括有张献忠册封妃嫔的金册、铸造的西王赏功金币、银币；明王朝册封藩王、世子、郡王及妃嫔的金册、银册；铭刻有年号、地点的明代官银；以及大量精美的金银首饰、兵器、日常生活用品等。

2018年1月，江口沉银遗址水下考古开始第二期发掘。两次考古发掘，面积达两万余平方米，出水各类文物4.2万多件。

另据了解，和前两期发掘一样，今年的考古发掘也要进行志愿者招聘，具体情况以四川省文物考古研究院发布的信息为准。



北京师范大学新闻传播学院
执行院长喻国明：
华西都市报
是志在潮头的媒体

P02

“四川十大经济影响力人物”
评选投票

总票数
突破500万

P02

封面新闻 华西都市报
欢迎扫码订阅
2020年华西都市报

看封面视频
华西都市报
与你相约2020

成都市
主城区订阅
请扫此码

邮局订阅
请扫此码

封面
下载封面新闻APP
加入青蕉拍客得大奖